

77岁老人牵头,历时21年纂修,南通《顾氏族谱》重新修订发布—— 四百年风云流变薪火相传



西南营。记者尤炼

国有史,地有志,家有谱。族谱又称家谱,记录一个家族的繁衍兴衰,承载了家风美德,是中华文明史中具有平民特色的文献。昨天,“四百年风云流变”——江苏南通《顾氏族谱》重修发布仪式在濠西书苑举行,市方志馆、市档案馆、市群英馆和崇川区档案馆等单位接受赠书。

原族谱佚失,历时21年重修

寺街西南营历史文化街区是南通古城保存最完整、人文底蕴最深厚的片区,是南通的文化根脉和文化名片。自明清以来,南通城就有张、顾、徐、冯四大姓之说。而其中的顾家,属中国的北顾、南顾、后顾三顾中的南顾,因世出长江以南而得名。

《顾氏族谱》主纂人顾林昂,今年已经77岁高龄,他退

休后担任六桥文化社社长。“我族家谱,佚失于一次政治运动之中,佚失的原谱包括已修订完但未能付印的手稿。此后,再未见族谱面世。”顾林昂说,此谱重修并无原谱可续,纯属从头开始,“从有意重修,到今日谱成,历时21年”。

南通“武陵堂顾氏”,明嘉靖前后,由昆山迁入当时的通州,为南顾中最大的一堂。多年来,顾林昂走亲访友寻找尚健在的顾氏

一族老人,并去上海、南京、西安、苏州等地图书馆翻阅复印档案,从卷帙浩繁的资料中寻找先祖的足迹,去芜存菁,力求真实可靠。

《顾氏族谱》共560页,28万余字,图文并存,共分18卷,除各房的10张世系表外,还辑有丰富史料。为了便于上班族及青年人阅读,除印成纸质书外,还制作成光盘和电子书,有助于广泛传播,永久收藏,不会失真。

五代刻汗青,一门出四进士

顾氏家族从第十世顾鸿开始,承担起了修纂地方史的任务。历经鸟字辈、金字辈、曾字辈、基字辈、尔字辈五代人,共主辑、主纂、同修、独撰、指导顾问《通庠题名录》《江南直隶通州志》《光绪直隶通州志》等6部地方志。

西南营有五条老巷,惠民坊巷是最北的一条。顾林昂在惠民坊巷16号的一栋两层小楼里长大,并在此生活了多

年。这栋楼名为衔鄂楼,顾林昂的曾祖父顾儒基当年在此楼读书。当时,这栋楼周边的一大块宅邸,从冯旗杆巷到惠民坊巷,其中有不少顾家住宅。

顾氏家族自十世祖顾鸿开始,重视教育,自成“顾氏特色”的教育体系,成就了诸多名家。《顾氏族谱》显示,仅举人就有20余人。清同治年间,顾曾沐中进士。清光绪九年(1883),顾曾烜、顾曾灿兄弟和曾烜之子儒基同赴礼部

试,得中贡士,有了“父子叔侄同科”的佳话,当年,曾烜、儒基中进士,三年后,曾灿也喜中进士。顾家“一门四进士”荣耀通城。

顾氏后人中,有一位在南通办教育的杰出成功者,即顾敬基(1891~1964),字仲敬,创办了私立崇敬中学。他从小在家族办的私塾学习,此私塾1911年后被称为“南通武陵校”。《顾氏族谱》还记载了近百人是高级知识分子。

重新修族谱,传承优良家风

“昨天,顾家在族内举行了《顾氏族谱》分发聚会。”顾林昂介绍,其家风是:“以教为术,以忠孝节义为立身之本,根而孝,则贯五常而首百行者也。”顾林昂说:“家庭是社会组成的基本细胞;是人生的第

一所学校,不论所处时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭,注重家教,注重家风。”

崇川区和平桥街道办事处副主任季钦说,翻开《顾氏族谱》,可以看到南通顾氏400余年的家族绵延、薪火相传,可以看到:顾业经率众抗倭之勇,顾鸿“簾瓢陋巷”之乐,顾曾烜勤政爱民之廉,顾敬基鬻产办学之德,顾

迅逸捐躯革命之义,“这些都是南通顾氏家族优良家风家教的集中体现”。

市作家协会会员、市江海文化研究会会员王其康认为,《顾氏族谱》对研究南通古代、近代、现代文史,都有重要的参考价值。市文联原主席、张謇研究中心顾问尤世伟说:“家谱文化发展任重而道远,顾林昂等一批有志于家谱收集整理和研究的同志,花费大量的心血,做了非常了不起的工作。”

本报记者尤炼

歌声嘹亮颂党恩 扛旗争先启新程

南通公安举办主题合唱展演活动

晚报讯 6月30日下午,市公安局举办“歌声嘹亮颂党恩 扛旗争先启新程”庆祝中国共产党成立103周年合唱展演活动。

活动中,市公安局向市级机关第二批“先锋党员”“先锋书记”“先锋支部”获得者,全市公安机关优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织获得者代表,以及“光荣在党50年”的老党员代表分别颁发了证书、奖牌和纪念章,向“七一”当天入党的党员民警代表赠送了政治生日贺卡,现场举行了新党员入党宣誓仪式及合唱比赛颁奖仪式。

记者张亮
通讯员苏锦安

启东“95后”医生 成功捐献造血干细胞

为我市第86例江苏省第1405例

晚报讯 昨天上午10点35分,启东市“95后”医生龚钰麟成功捐献126毫升造血干细胞混悬液,去挽救一名素不相识的血液病患者的生命,成为启东市第8位、南通市第86位、江苏省第1405位成功捐献造血干细胞的志愿者。

龚钰麟是惠萍镇卫生院的一名医生,早在2020年大学期间就自愿加入中华骨髓库。今年2月,启东市红十字会接到上级红会通知,龚钰麟与一名白血病患者配型成功。在接到再动员电话的时候,龚钰麟坚定地表示同意捐献,并积极说服家人,签写同意书。随后进行高分辨配型、全面健康体检,结果都符合捐献条件。

历经4年多的等待,6月26日下午,龚钰麟入住南通大学附属医院东院区,为捐献造血干细胞做准备,启东市红十字会为龚钰麟送上鲜花和祝福,并安排工作人员全程

服务。住院期间,龚钰麟需要注射动员剂,激发体内造血干细胞数量的增长,达到捐献的指标。她的妈妈一直陪伴在身边,为她加油!

昨天上午8点,在南通大学附属医院东院区造血干细胞采集室内,龚钰麟造血干细胞捐献采集正式开始。

造血干细胞分离机缓缓启动,由此提取出造血干细胞混悬液,历经两个半小时,龚钰麟成功完成造血干细胞捐献采集。龚钰麟在采集过程中状态良好,她表示:“很庆幸我的家人、单位的领导以及遇到的所有人都支持我去做这件事情,我希望能有更多的人了解捐献造血干细胞,更多的人能加入志愿者队伍。”

据了解,最终采集的126毫升“生命火种”将第一时间送到患者身边,为他带来新生的希望!

记者黄海